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Анотація. Будівництво Каховського водосховища на Дніпрі вирішувало ряд питань: можли-

вість судноплавства, подача води для водопостачання та зрошення південної частини України та 

Криму, виробіток електроенергії, протипаводковий захист. Екологічні питання, знищення істо-

ричного пласту та соціальні питання затоплення населених пунктів не брались до уваги. Із Ка-

ховського водосховища забирають воду Північнокримський канал комплексного призначення, 

Каховський зрошувальний канал, насосні станції Північнорогачинської, Верхньотарасівської, 

Нікопольської зрошувальних систем та інші. Загальна площа зрошення із Каховського водосхо-

вища півдня України разом з Кримом складає більше 1,0 млн. га. Каховське водосховище є дже-

релом питного водопостачання для великих міст Нікополя, Марганця, Покрова, Кривого Рогу, 

Енергодару, а також ряду сільських населених пунктів Херсонської, Дніпропетровської,  Запорі-

зької областей та Криму. Каховська зрошувальна система - найбільша автоматизована зрошува-

льна система в Європі. Каховський магістральний канал є джерелом водопостачання для Сірого-

зької, Чаплинської, Приазовської зрошувальних систем. З каналу здійснюється централізоване 

водопостачання Іванівського групового водопроводу (20 сільських населених пунктів Херсонсь-

кої області загальною чисельністю 26, 8 тис. осіб), Західного групового водопроводу (водопоста-

чання 492 тис. мешканців Якимівського, Мелітопольського, Приазовського та Бердянського рай-

онів, смт Кирилівка та Приазовське, міст Бердянськ, Приморськ). Північнокримський канал по-

дає воду на зрошення приблизно 400 тис. га та водопостачання Сімферополя, Севастополя, Ялти, 

Феодосії, Керчі та інших населених пунктів Криму. Для забезпечення гарантованого водопоста-

чання побудовано та наповнювалось 7 наливних водоймищ в Криму. Північнорогачинська зро-

шувальна система подає воду на 81800 га сільськогосподарських полів. Канал Дніпро–Кривий 

Ріг  призначений для забезпечення водою Криворізького промислового району та зрошення 14,7 

тис. га Нікопольської системи. Поруч розташований водозабір групового Софіївського водопро-

воду, що подає воду в 34 населені пункти Апостолівського, Нікопольського та Софіївського рай-

онів. Наслідки руйнування Каховського водосховища для водопостачання та зрошення на півдні 

України є значними: зменшення зрошуваних земель, збитки сільському господарству; занепад 

річкових портів; обмеження водопостачання для промислових підприємств та населення півдня 

України та Криму; обмеження компенсації пікових навантажень електроенергії; побудова нової 

системи охолодження ЗАЕС; екологічні зміни в дельті Дніпра, засолення Дніпровсько-Бузького 

лиману. Відновлення Каховського водосховища є необхідною умовою розвитку півдня України, 

що своєю чергою буде вимагати значних фінансових та людських ресурсів. 

Ключові слова: зрошення, водопостачання, Каховське водосховище, руйнування гідротехніч-

них споруд, магістральний канал, груповий водопровід.  
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ВСТУП 

Рішення про будівництво Каховського 

водосховища було прийнято в межах розро-

бленої Схеми комплексного використання 

Нижнього Дніпра, яка передбачала розвиток 

сільського господарства та заселення посу-

шливого нижнього Придніпров’я та Північ-

ного Криму. Будівництво водосховищ на 

Дніпрі повинно було вирішити ряд економі-

чних питань: можливість судноплавства, по-

дача води в Крим та зрошення південної ча-

стини України, виробіток електроенергії, 

протипаводковий захист. Будівництво роз-

почалось в 1950р, його забезпечували 12000 

будівельників, 1100 автомобілів, 30 екскава-

торів, 75 кранів [1], крупнозернистий  пісок, 

якого не було поруч зі створом греблі, во-

зили з пляжів Євпаторії [2]. В 1955-1958 р.р. 

водосховище вже почали заповнювати во-

дою. Довжина водосховища 230 км, пересі-

чна ширина 9,4 км (максимальна — 24 км). 

Площа 2155 км², повний об'єм води 18,2 км³, 

корисний – 6,8 км³, друге за величиною ко-

рисного об’єму водосховище на Дніпрі пі-

сля Кременчуцького. 

Слід відмітини, що період будівництва 

каскаду дніпровських водосховищ  співпа-

дає з будівництвом великих гребель та амбі-

тних гідротехнічних проектів у всьому світі, 

на той момент переважала теорія підкорення 

природи людиною,  екологічним, соціаль-

ним, історичним питанням не приділялась 

увага. Каховське водоймище покрило водою 

величезну територію найродючіших земель, 

у тому числі дніпровські плавні. На дні во-

доймища опинилась історична місце-

вість — Великий Луг. Були затоплені 

пам’ятки історії та архітектури, серед яких 

столиця хана Мамая місто Замик, сім із во-

сьми майже не вивчених Запорізьких Січей 

[1]. При заповненні водосховища було зато-

плено близько 90 сіл. 

Будівництво Каховського водосховища з 

одного боку дало стрімкий розвиток проми-

словості, сільському господарству, зрос-

тання населення, з іншого боку  розвиток 

промисловості та збільшення населення 

призвели до збільшення скидів неочищених 

стічних вод та погіршення якості води в во-

досховищі, підтоплення, засолення та дегра-

дації ґрунтів. Найбільшими забруднюва-

чами дніпровської води є  комунальні підп-

риємства побутової каналізації та промис-

лові підприємства міст Запоріжжя, Ніко-

поль, Марганець [3,4]. Переробка берегів, 

утворення нових мілководних зон при наяв-

ності біологічного забруднення призводить 

до цвітіння водосховища, замору риби [5].  

Через кліматичні зміни та господарську 

діяльність людини обсяг скидів води в ниж-

ній б’єф Каховської ГЕС постійно скорочу-

вався: у 1971 році було скинуто 80 км3, у 

1981 році — 60 км3, у 1991 році — 42 км3, у 

2001 році — понад 39 км3, а у 2018 році — 

39,4 км3[2]. Як свідчать дослідження [6] при 

попусках менших за 35-40 млн. м3 за добу 

забруднення починає накопичуватися. Та-

кож від попусків Каховської ГЕС залежить 

дальність проникнення у гирлову ділянку 

Дніпра солонуватих вод лиману. 

Каховське водосховище комплексного 

призначення забезпечує виробіток електро-

енергії, водний транспорт, водопостачання 

та зрошення, розведення риби, рекреацію. 

Використання свіжої води з Каховського во-

досховища складає 610,26 млн. м3/рік. Най-

більшими споживачами води з водосховища 

є сільське господарство – 61,95 % від загаль-

ного об’єму використаної свіжої води, пот-

реби виробництва займають друге місце і 

складають 25,36 %, питні потреби –12,34 % 

[3] 

На Каховському водосховищі розташо-

вані річкові порти в містах Нікополь, Енер-

годар, Кам'янці-Дніпровський. 

Середній виробіток станції до окупації 

сягав 1,5-2 млрд кВт-год на рік. Каховська 

ГЕС також відігравала надзвичайну роль 

для Херсонської та Миколаївської областей: 

шість гідроагрегатів Каховської ГЕС покри-

вали ранкові та вечірні піки навантаження в 

енергосистемі [7]. 
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Рис. 1. Схема розташування зрошувальним систем та групових водопроводів: 1 – Пі-

внічнокримський канал, 2 – Зональний канал, 3 – Краснознам’янський канал, 4 – Чапли-

нський канал, 5 – Роздольненський канал, 6 – З’єднувальний канал, 7 – Красногвардій-

ський канал, 8 – Азовська зрошувальна система, 9 – Сакський канал, 10 – Міжгірне во-

досховище, 11 – Старокримське водосховище, 12 – Феодосійське водосховище, 13 – Фро-

нтове водосховище, 14 – Ленінське водосховище, 15 – Самарлинське водосховище, 16 – 

Станційне водосховище,  17 – Каховський магістральний канал, 18 – Сірогозька зрошу-

вальна система, 19 – Каланчацький канал, 20 – Іванівський груповий водопровід, 21 – 

Західний груповий водопровід, 22 – Приазовський магістральний канал,  23 – Північно-

рогачинський магістральний канал, 24 – канал Дніпро – Кривий Ріг, 25 – Софіївський 

груповий водопровід, 26 – Нікопольська зрошувальна система, 27 – Південне водосхо-

вище. 

Fig. 1. Irrigation systems and Group water supply systems location: 1 – North Crimean 

Canal, 2 – Zonalnii Canal, 3 – Krasnoznamyan Canal, 4 – Chaplynka Canal, 5 – Rozdolne 

Canal, 6 – Connecting Canal, 7 – Krasnogvardeisk Canal, 8 – Azov irrigation system, 9 – Saki 

canal, 10 – Mizhhirne Reservoir, 11 – Starokrymske reservoir, 12 - Feodosia Reservoir, 13 – 

Frontove Reservoir, 14 – Leninsk Reservoir, 15 – Samarlinsk Reservoir, 16 – Stantsiine 

Reservoir, 17 – Kakhovka Canal, 18 – Sirigizy irrigation system, 19 – Kalanchak Canal, 20 – 

Ivanivka group water supply, 21 – Western group water supply, 22 – Pryazov Canal,  23 – 

North Rogachyn Canal, 24 – Dnipro – Kryvyi Rih Canal,  25 – Sofiivka  group water supply, 

26 – Nikopol irrigation system, 27 – Pivdenne Reservoir. 
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Промисловими видами риб у водосхо-

вищі були судак, тюлька, сазан, сом, пло-

тва, густера, білий амур, білий і строка-

тий товстолобик [1]. Вилов риби до 2022 

р. складав 22% від загального вилову 

риби в р. Дніпро.  

6 червня 2023 року греблю Каховської 

ГЕС було заміновано та підірвано росій-

ськими військами, що призвело до її руй-

нування, затоплення території Херсонсь-

кої та Миколаївської областей, загибелі 

людей, тварин, знищення екосистеми.  

МЕТА ДОСЛІДЖЕНЬ 

Каховське водосховище в першу чергу 

відоме як гідроелектростанція, але водос-

ховище забезпечує потреби у воді не 

тільки для енергетичної галузі. Каховське 

водосховище комплексного призначення 

є джерелом централізованого водопоста-

чання та зрошення. При розгляді перспе-

ктиви відновлення водосховища необхі-

дно проаналізувати всіх споживачів та 

враховувати їх потреби під час розробки 

режимів експлуатації водосховища. 

МАТЕРІАЛИ І МЕТОДИ 

Південь України  відноситься до зони 

недостатнього зволоження, посухи, веге-

таційний період без опадів трапляються 

кожні три роки. До 1950 року в Херсонсь-

кий області було побудовано 28 тис. га 

зрошувальних земель за рахунок артезіа-

нських свердловин та річок [8]. Потуж-

ний розвиток сільського господарства 

став можливий тільки після будівництва 

Каховського водосховища.  

Із Каховського водосховища отриму-

вали воду 31 зрошувальна система, Півні-

чнокримський канал комплексного приз-

начення (зрошення та водопостачання 

Криму), Каховський зрошувальний ка-

нал, насосні станції Північнорогачицької, 

Верхньотарасівської, Нікопольської зро-

шувальних систем. Загальна площа зро-

шення Херсонської, Запорізької та Дніп-

ропетровської областей сягала  584 тис. 

га земель, а проектна більше 900 тис. га. 

Каховське водосховище є джерелом 

питного водопостачання міст Нікополя, 

Марганця, Покрова, Кривого Рогу, Енер-

годару, а також ряду населених пунктів 

Херсонської, Дніпропетровської та Запо-

різької областей. Промислові споживачі 

ЗАЕС, Криворізький гірничий та промис-

ловий басейн. 

З водосховища починаються Каховсь-

кий канал, Північнокримський канал і ка-

нал Дніпро — Кривий Ріг.  

Каховська зрошувальна система 

(1967–1990 рр. – 1 черга) найбільша авто-

матизована зрошувальна система в Єв-

ропі. Площа зрошення першої черги – 260 

тис. га посушливих земель у Херсонській 

і Запорізькій областях. Проектна площа 

зрошення 784 тис. га.  Вперше у практиці 

вітчизняного меліоративного будівниц-

тва Каховський канал запроектовано і по-

будовано за схемою каскадного регулю-

вання з автономною системою управ-

ління б’єфами, без невиробничих скидів. 

Довжина магістрального каналу - 129 км, 

подача головної насосної станції - 530 

м3/с, напір - 25 м. Глибина наповнення на 

головній ділянці 8м, ширина по дзеркалу 

води 110м. Вода з Каховського водосхо-

вища забирається насосною станцією та 

піднімається на відмітку 30,00 в Каховсь-

кий канал. Встановлена потужність стан-

ції 165 тис. кВт. У приміщенні змонтовані 

16 насосних агрегатів, 12 агрегатів з ви-

тратою води 40 м3/с, 2 агрегати з витра-

тою 25 м3/с. Пониження рівня води в во-

досховищі не дозволить насосній станції 

перекачувати воду.  На каховський сис-

темі побудовані 9 насосних станцій, 4 пе-

регороджуючи споруди та водосховища 

повним об’ємом 3,3 млн.м3 [9]. З Кахов-

ського каналу забирає воду Сірогозька 

(116000 га), Чаплинська (50000 га), Приа-

зовська (124000 га) зрошувальні системи, 

Каланчацький канал (18000 га) [10].  

Каховський канал має велике соціа-

льне значення: забезпечення населення 

додатковими робочими місцями та відпо-

відною інфраструктурою. Також з каналу 

здійснюється водопостачання груповими 

водопроводами. Іванівський груповий во-

допровід подає воду в 18 сільських насе-

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%85%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D0%B0%D0%BD%D0%B0%D0%BB
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%85%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D0%B0%D0%BD%D0%B0%D0%BB
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D0%B2%D0%BD%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%BE%D0%BA%D1%80%D0%B8%D0%BC%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D0%B0%D0%BD%D0%B0%D0%BB
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%BD%D0%B0%D0%BB_%D0%94%D0%BD%D1%96%D0%BF%D1%80%D0%BE_%E2%80%94_%D0%9A%D1%80%D0%B8%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D0%A0%D1%96%D0%B3
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%BD%D0%B0%D0%BB_%D0%94%D0%BD%D1%96%D0%BF%D1%80%D0%BE_%E2%80%94_%D0%9A%D1%80%D0%B8%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D0%A0%D1%96%D0%B3
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лених пунктів Іванівського та 2 населе-

них пунктів Нижньосірогозького районів 

Херсонської області загальною чисельні-

стю населення 26, 8 тис. осіб. 

Близько 90% запорізької області і За-

порізьке Приазов’я має нестачу водних 

ресурсів, живлення річок сніго-дощове, 

води річок і підземні води мають високий 

загальний солевміст і жорсткість [11].  

Для забезпечення Приазов’я питною во-

дою був побудований Західний груповий 

водопровід, який забирає воду з Каховсь-

кого каналу. Дніпровська вода подається 

в централізовану систему водопоста-

чання Якимівського, Мелітопольського, 

Приазовського та Бердянського районів, 

смт Крилівка та Приазовське, частково в 

Бердянськ, Мелітополь та Приморськ, за-

гальна кількість мешканців 492 тис. осіб 

зі збільшенням до 2 млн. споживачів під 

час курортного сезону [12]. 

Будівництво Каховського водосхо-

вища дозволило перекинути прісну воду 

в Крим. Північнокримський канал (1960) 

зрошує другий за величиною масив в Єв-

ропі. Довжина магістрального каналу - 

400 км, витрата в головній частині - 340 

м3/с. Площа зрошення - 350 тис. га. Для 

зрошення запроектовано 6 розподільчих 

каналів загальною довжиною 520 км та 

витратою від 50 до 150 м3/с, дев'ять насо-

сних станцій з витратою 70-150 м3/с та 

203 зрошувальні насосні станції, 7 водос-

ховищ загальною ємністю 77 млн. м3. Ро-

зрахункова витрата каналу забезпечу-

ється при відмітці в водосховищі 14,00. 

При зменшенні рівня води в водосховищі 

витрата каналу знижується, дно каналу 

розташовано на відмітці 9,30м. Від Ка-

ховського водосховища до м. Джанкой 

вода подається самопливом, після цього 

передбачений триступеневий підйом 

води на загальну висоту 90м. Загалом Пі-

внічнокримський канал будували більш 

як 10 тис. робітників, було задіяно понад 

дві тис. землерийних машин, серед яких 

бульдозери, переобладнані з танків, з 

яких зняли гармати і встановили ковші й 

лопати [13].  

Від Північнокримського каналу вода 

подається в Чаплинську зрошувальну си-

стему (50000 га), Олександрівську (Крас-

нознам’янську, 72000 га) [14], Азовську, 

Красногвардійську та Чорноморську зро-

шувальні системи. Кримський півострів 

отримував 85% дніпровської води від за-

гального обсягу водоспоживання.  

Дніпровська води подавалась на водо-

постачання Сімферополя, Севастополя, 

Ялти, Феодосії, Керчі та інших населених 

пунктів. Для забезпечення гарантованого 

водопостачання побудовано та наповню-

валось 7 наливних водоймищ в Криму 

(Феодосійське, Фронтове, Ленінське, Са-

марлинське, Старокримське, Керченське 

(Станційне), Міжгірне). Водою забезпе-

чувались технічні потреби таких великих 

підприємств як завод «Кримський титан» 

і «Кримський содовий завод» [15].  

Джерелом зрошення Північнорогачин-

ської системи (81800 га) є Каховське во-

досховище у с. Дніпрорудне. Вода через 

підвідний канал довжиною 1 км підво-

диться до головної насосної станції, яка 

піднімає воду з витратою 55 м3/с. Протя-

жність магістрального каналу - 28 км.  

Канал Дніпро–Кривий Ріг призначений 

для забезпечення водою Криворізького 

промислового району та зрошення. Бере 

початок із Каховського водосховища по-

близу с. Мар’янське Апостолівського р-

ну. Канал постачає воду в Південне водо-

сховище (об’єм 57,3 млн м3), звідки воду 

подають на водопостачання Кривого 

Рогу [16]. Канал був споруджений 1957–

1961р.р., його довжина 41,3 км, на каналі 

діють 3 насосні станції, які подають воду 

на висоту 83,8 м. Пропускна спромож-

ність каналу влітку – 44 м3/с. Магістраль-

ний канал має полігональний переріз, ши-

рина дна 4 м, глибина води – 3,60–4,25 м. 

Стінки каналу в зоні коливання рівнів 

води вкриті шаром щебню для захисту від 

розмиву. 91% загального об’єму води, що 

перекачується по каналу, призначене для 

водопостачання, 9%  для зрошення.  

З каналу Дніпро-Кривий Ріг забирає 

воду Нікопольська зрошувальна система.  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B5%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D1%81%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B5_%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D1%81%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%89%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D1%80%D0%BE%D0%BD%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B5_%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D1%81%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%89%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9B%D0%B5%D0%BD%D1%96%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B5_%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D1%81%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%89%D0%B5&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A1%D0%B0%D0%BC%D0%B0%D1%80%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B5_%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D1%81%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%89%D0%B5&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A1%D0%B0%D0%BC%D0%B0%D1%80%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B5_%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D1%81%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%89%D0%B5&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%BA%D1%80%D0%B8%D0%BC%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B5_%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D1%81%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%89%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B5%D1%80%D1%87%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B5_%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D1%81%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%89%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B5%D1%80%D1%87%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B5_%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D1%81%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%89%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9C%D1%96%D0%B6%D0%B3%D1%96%D1%80%D0%BD%D0%B5_%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D1%81%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%89%D0%B5&action=edit&redlink=1
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Зрошувальна система побудована з роз-

рахунку поливу 14700 га у Нікопольсь-

кому районі Дніпропетровської області. 

Загальна довжина каналів 57,9 км. У 

складі зрошувальної системи діють 6 на-

сосних станцій, зокрема 3 головні.  

Груповий Софіївський водопровід, що 

подає воду в 34 населені пункти Апосто-

лівського, Нікопольського та Софіївсь-

кого районів, також забирає воду з Кахов-

ського водосховища.  Розрахункова поту-

жність водозабору — 52,6 тис.м3/добу, 

довжина водоводів — 240 км.  

Скиди шахтних і кар’єрних вод нижче 

Кривого Рогу зумовлюють збільшення 

мінералізації води в р. Інгулець, для пок-

ращення екологічного стану річки з Кара-

чунівського водосховища подавалась 

дніпровська вода по каналу Дніпро-Інгу-

лець для промивання русла [17].  

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ 

Будівництво Каховського водосхо-

вища в далекі 50-ті роки нанесло непо-

правну шкоду навколишньому природ-

ному та соціальному середовищу. Три-

вале забруднення стічними водами кому-

нальних та промислових підприємств, які 

розташовані на р. Дніпро (не тільки навк-

руги Каховського водосховища) приз-

вело до погіршення стану водного сере-

довища в нижній частині Дніпра. В той 

же час санітарно-гігієнічне та економічне 

становище населення Херсонської, Запо-

різької та Дніпропетровської областей в 

значній мірі залежить від запасу води Ка-

ховського водосховища.  

Наслідки руйнування Каховського во-

досховища для водопостачання та зро-

шення вже відчуваються на правому бе-

резі р. Дніпро. На лівому березі, де знахо-

дяться більшість зрошувальний земель 

Херсонської та Запорізької областей, тех-

нічний стан каналів, розподільчої ме-

режи, насосних станцій, водоводів та си-

стем водопостачання поки оцінити не мо-

жливо.  

Руйнування Каховського водосховища 

призведе до зменшення зрошуваних зе-

мель та в умовах посушливого клімату до  

збитки сільському господарству. Якщо 

для населення правого берега проблема 

водопостачання може буди вирішена, то 

промисловість буде обмежена в водних 

ресурсах, що призведе до значних збитків 

для регіону. Гострим залишається пи-

тання системи охолодження ЗАЕС.  

Забезпечення Криму в достатній кіль-

кості питною водою без повноцінної ро-

боти Північнокримського каналу теж є 

неможливим.  

Експлуатація Північнокримського ка-

налу після припинення постачання води в 

Крим показала вкрай незадовільну ро-

боту споруд при частковому заповненні, 

заростання русла, обвалення лицюваль-

них плит, деформації у вигляді зсувів, 

руйнування деформаційних швів та плів-

кового екрану, що призводить до вими-

вання ґрунту укосів та фільтраційних 

втрат [15]. Отже неналежна експлуатація 

зрошувальних систем та наслідки ве-

дення бойових дій будуть вимагати реко-

нструкції споруд зрошувальних систем та 

значних фінансових інвестицій.  

Основними факторами, які визнача-

ють формування хімічного складу вод 

Дніпро-Бузького лиману, є води Дніпра і 

Південного Бугу і проникнення морських 

вод через Кiнбурнську протоку [4]. Від-

сутність Каховського водосховища приз-

веде до скорочення стоку річки Дніпро в 

вегетаційний період при впадінні в ли-

ман, а отже до збільшення антропоген-

ного навантаження за рахунок скиду 

менш розбавлених стічних вод. Найваго-

мішими забруднювачами нижньої час-

тини Дніпра є комунальні та промислові 

стоки підприємств, які потребують будів-

ництва очисних споруд. Розведення сто-

ків промислових підприємств та проми-

вання річки Інгулець не буде можливе без 

відновлення Каховського водосховища. З 

іншого боку розбавлення промислових 

стоків не може вирішити екологічної про-

блеми забруднення Дніпра, необхідно 

впроваджувати на гірничорудних підпри-

ємствах Кривбасу сучасні технології очи-

щення шахтних та кар’єрних вод.  
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ВИСНОВКИ 

1. Руйнування Каховського водосховища 

безперечно є техногенною катастрофою, 

наслідки від якої будуть проявлятися ще 

значний час, і затоплення територій це 

трагічний але не єдиний негативний на-

слідок як для природного середовища так 

і для життя і здоров’я населення. 

2. Вплив на водозабезпечення та еконо-

мічний розвиток Херсонської, Запорізь-

кої, Дніпропетровської областей та 

Криму є значним, а отже відновлення во-

досховища є необхідною умовою розви-

тку півдня України. 

3. Системи зрошення на півдні України 

на площі більше 1,0 млн. га  буде вима-

гати значної реконструкції. В той же час 

використання сучасних систем зрошення 

дозволяє значно зменшити витрати води, 

а отже і переоцінити необхідні витрати 

води для зрошення та водопостачання. 

4. Реконструкція очисних споруд та кон-

троль за якістю очищених стічних вод, 

що скидаються в річку Дніпро – це пер-

шочергова задача для покращення еколо-

гічного стану Каховського водосховища і 

річки Дніпро в цілому.  

5. Для здійснення масштабної реконс-

трукції зрошувальних систем, систем во-

допостачання та водовідведення необ-

хідна значна кількість інженерів та буді-

вельників, тому необхідно збільшити 

державне замовлення на підготовку спе-

ціалістів 194 спеціальності «гідротехні-

чне будівництво, водна інженерія та во-

дні технології» та 192 «будівництво та 

цивільна інженерія» 
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Consequences of the Kakhovka Reservoir destruction for irrigation and water supply 

of the southern part of Ukraine 
Vitalii Dupliak, Svitlana Velychko, Olena Dupliak 

 

Abstract. The Kakhovka reservoir construction on the Dnipro River solved some issues: navi-

gation, water supply and irrigation on the southern part of Ukraine and Crimea, electricity generation, 

flood control. Environmental problems, the historical layer destruction and social effect of the populated 

areas flooding were not taken into account. Water is taken from the Kakhovka Reservoir by the North-

Crimean Canal, by the Kakhovka Irrigation Canal, and by the North Rogachyn, Upper-Tarasivka, and 

Nikopol irrigation systems. The total irrigated area of the more than 1.0 million ha was supplied from 

the Kakhovka Reservoir in the south of Ukraine including the Crimea. The Kakhovka Reservoir is the 

source of drinking water supply for the large cities of Nikopol, Marganets, Pokrov, Kryvyi Rih, Ener-

godar, as well as the number of rural settlements in the Kherson and Zaporizhzhia regions and Crimea. 

The Kakhovka irrigation system is the largest automated irrigation system in Europe. The Kakhovka 

canal is the of water supply source for the Syirogozy, Chaplinka, and Pryazov irrigation systems. The 

canal provides centralized water supply of the Ivanivka group water supply system (20 rural settlements 

of the Kherson region with the total population of 26.8 thousand people), the Western group water sup-

ply system (water supply of the 492 thousand residents of Yakymivka, Melitopol, Pryazovske and Ber-

diansk districts, Kyrylivka and Pryazovske settlements, Berdiansk city, Prymorsk). The North Crimean 

Canal supplies water for the irrigation area of approximately 400,000 ha and to the water supply systems 

of Simferopol, Sevastopol, Yalta, Feodosia, Kerch and other Crimean settlements. The 7 reservoirs were 

built to regulate water storage in Crimea. The North Rohachyn irrigation system supplies water to 81,800 

ha of agricultural fields. The Dnipro–Kryvyi Rih Canal is designed to provide water to the Kryvyi Rih 

industrial district and to water 14,700 ha of the Nikopol irrigation system. Nearby is the water intake of 

the Sofiivka group water supply system, which supplies water to 34 settlements in the Apostolove, Ni-

kopol and Sofiivka districts. The consequences of the Kakhovka Reservoir destruction for water supply 

and irrigation in the south of Ukraine are significant: the decrease of irrigated land, agriculture damage; 

decline of river ports; water supply restrictions for industrial enterprises and population of southern 

Ukraine and Crimea; limitation of the electricity loads; the new decision for cooling system of the ZNPP; 

ecological changes in the Dnipro delta, salinization of the Dnipro-Bug estuary. Kakhovka Reservoir 

restoration is necessary condition for the development of southern Ukraine, which will require signifi-

cant financial and human resources. 

Key words: irrigation, water supply, Kakhovka Reservoir, hydraulic structures destruction, Main 

channel, group water supply system.  
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